2025年2月21日 星期五 编辑 陈荣汉 唐淑红 校对 杨晨辉 设计\_李江龙 电话 0595-82003110



○ 中国建设银行

《理财周刊》合作机构

跨境快货

小微外贸企业专属

ICBC (国) 中国工商银行 #IIS

😭 晋江农商银行

就找晋江农商银行

家装分期选工行

美好生活提早享

# 多家银行调整黄金业务

## 业内建议:投资者需理性配置黄金资产

近日,多家银行相继发布关于黄金账户业务调整的通告,涉及利率下调和购买门槛提 升等措施。业内人士建议,在当前黄金价格处于相对高位时,投资者不应冲动追涨,而应 等待金价回调时,理性配置黄金资产。

#### 银行黄金账户业务相继调整

近日,招商银行、中信银行、中国银行等 多家银行相继发布了关于黄金账户业务的调 整通告。以招商银行为例,该行宣布自2025 年2月12日起,将黄金账户活期年化利率调 整为0.01%,三个月期、六个月期、九个月期、 一年期产品的年化利率分别调整为0.1%、

对比调整前,招商银行不同期限的黄金 账户产品年化利率均有不同程度的调降,活 期、三个月期、六个月期、九个月期、一年期此 前的利率水平分别为 0.10%、0.30%、0.40%、 0.50% \0.60%

除招商银行之外,中信银行近期也发布 公告称,于2月15日起,对个人积存金定/活 期利率进行调整,降幅在23个基点到58个基 点,调整后,活期、一个月、三个月、六个月、一 年年化利率分别为 0.15%、0.25%、0.4%、 0.6% \1%

在调整投资门槛方面,中国银行于近期 宣布称,自2月10日起,调整积存金产品的购 买条件,最小购买金额由650元调整为700 元,追加购买金额维持200元整数倍不变。 去年以来,已有工商银行、交通银行、光大银 行等多家银行上调了积存金业务的起购金

#### 充分提示黄金业务风险

"银行调整黄金账户业务利率和购买 门槛的原因主要与市场波动和风险管理 有关。"晋江某证券公司工作人员表示,降 低利率水平的银行更多是出于对自身积 存金业务风险的考虑,国际金价接连上 涨,导致黄金市场消费需求受到压抑,黄 金库存增加,现货黄金存在仓储管理成 本。在供大于需的情况下,银行需要下调 固定利率以降低成本压力。同时,人民币 资金利率逐年下降,银行需要跟随市场利 率对黄金账户相关利率进行调整。

记者了解到,中国人民银行出台的

《黄金积存业务管理暂行办法》明确要求, 银行业存款类金融机构、代理销售黄金积 存产品的金融机构和互联网机构在开展 黄金积存业务时,要切实保护投资者权 益,充分提示黄金积存业务风险。

业内人士指出,银行此举不仅有利于 释放储蓄压力,还能更好地保护消费者权 益。过高的黄金利率可能会增加消费者 的投资欲望,导致投资风险上升。通过调 整利率和购买门槛,银行能够引导投资者 理性参与黄金投资,避免盲目追高和冒险

#### 投资者如何配置黄金资产

面对银行调整黄金账户业务的新情 况,投资者该如何规划他们的黄金资产配

业内人士建议,投资者应根据自身的 风险承受能力和财务实际情况来选择适 合自己的投资方式。对于风险厌恶型的 投资者,实物黄金可能是个安全的选择; 而对于追求稳定增长的投资者,黄金ETF 可能更合适;至于愿意承担更高风险以追

求更高收益的投资者,他们可以考虑黄金 期货、期权或黄金股票等衍生产品。

在金价预期上涨的环境下,虽然积存 金的固定收益可能会有小幅调整,但其金 价波动的收益仍有增长潜力。因此,持有 积存金依然是一个值得考虑的选择。但 投资者需警惕,当金价位于高位时,不应 冲动追涨,而应等待金价回调时,根据市 场情况审慎地逢低买入。

#### 延伸阅读

#### 保险公司 开展投资黄金试点业务

近日,国家金融监督管理总局办公厅发 布《关于开展保险资金投资黄金业务试点的 通知》(以下简称"通知")。通知显示,自2月 7日起,试点保险公司可以中长期资产配置 为目的,开展投资黄金试点业务

通知表示,开展保险资金投资黄金试点 业务主要是"为拓宽保险资金运用渠道,优化 保险资产配置结构,推动保险公司提升资产 负债管理水平"。根据《通知》,试点业务范围 包括在上海黄金交易所主板上市或交易的黄 金现货实盘合约、黄金现货延期交收合约、上 海金集中定价合约、黄金询价即期合约、黄金 询价掉期合约和黄金租借业务。值得注意的 是,《通知》要求保险公司开展黄金租借业务、 保险公司投资黄金询价即期和掉期合约等试 点业务时,交易对手都应当限于金融机构。



个体工商户提供"一站式"金融服务。

"太方便了,没想到在家门口就能-

次性办好营业执照,省去不少时间!"2025

年2月5日,晋江市某皮革商行在晋江农 商银行灵源支行的"政银+企业开办一站

式服务点"成功办理首张营业执照,该皮

革商行经营者对在该行服务点体验到的

"一站式"办理服务频频点赞。目前,已有 数家公司在该行服务点工作人员的帮助

下成功打印了营业执照正副本及登记通

知书,并完成了企业开办全流程。

### 兴业银行泉州分行助力 泉州"金融强市"建设

本报讯 近日,泉州创投日"耐心向新 聚势谋远" 专题活动暨专家聘任仪式成功举办。作为活动协办方 及战略合作银行,兴业银行泉州分行与泉州市产业股 权投资基金有限公司签署深化合作协议,聚力打造覆 盖企业全生命周期的金融服务生态,助力泉州构筑百 亿级资本航道,为"金融强市"建设注入强劲动能。

泉州市产业股权投资基金是泉州市级唯一一支政 策性引导基金,作为该基金母基金托管行,兴业银行泉 州分行已与其携手同行八年。依托专业团队,该分行 为基金运营提供资金保值增值、投贷联动等综合服务, 成为财政资金撬动社会资本的重要金融支点。

根据协议,兴业银行泉州分行将在基金托管服务 升级、募资渠道拓展、投融资生态构建等领域深化协 同。一方面依托集团资源优势,联动企业、保险、信托 等机构资金参与基金投资;另一方面将打造"融资 + 融 智"平台,常态化举办各类投融资交流活动,搭建产业 与资本的精准匹配桥梁。兴业银行泉州分行相关负责 人表示,以此次战略合作为契机,该分行将继续发挥专 业优势,形成优势互补,在培育耐心资本方面发挥更大 作用,更好服务泉州市实体经济高质量发展。

#### 民生银行泉州分行开启 高效对公账户服务新体验

本报讯 为满足境外客户在华金融服务的多元化 需求,民生银行泉州分行营业部不断优化跨境金融服 务流程,为境外人员提供专业、高效、贴心的对公账户

近日,一位境外客户在民生银行泉州分行营业部顺 利完成对公账户开立,并对该行服务赞不绝口。来自亚 美尼亚的客户欧森因在华投资设立新公司,急需开立对 公账户以开展业务。尽管初到中国时对本地金融政策 和流程不甚熟悉,但该行的专业服务迅速为他打消了顾 虑。该行工作人员在了解到欧森先生的境外身份和业 务需求后,第一时间从政策解读、材料准备到系统操作 全程进行指导。针对开立对公账户材料复杂、境外客户 识读中文困难的问题,服务团队主动协助客户梳理并 提供英文版资料清单,并通过"绿色通道"加急审核,仅 用半天时间便完成了账户开立的所有流程。

该行依托数字化系统,实现"线上预审 + 线下核 验"的无缝衔接。客户通过手机银行提前提交资料预 审,到店后无需重复填写纸质单据,通过智能终端设备 既能快速完成身份核验和电子签约,又大大缩短了业 务办理时间。业务办理完成后,工作人员主动添加客 户微信,提供"7×24小时"在线咨询服务。无论是账户 使用指导还是跨境汇款疑问,民生服务团队始终及时 响应,真正实现"一次开户,终身相伴"。在客户等候的 同时,工作人员耐心细致地讲解外籍来华人员支付指 南及账户服务指南,为客户介绍各类支付服务的获取 方式和使用流程。

### 农行晋江支行 举办游园活动

本报讯 为深入传承中华优秀传统文化,营造浓厚 节日氛围,凝聚高质量发展合力,农行晋江支行工会于 元宵节前夕策划并举办"我们的节日·元宵"主题员工游 园活动。活动以传统民俗为纽带,将文化传承与团队建 设有机融合,近百名员工及家属齐聚一堂,共度佳节。

活动现场,张灯结彩,洋溢着喜庆祥和的节日气 息。猜灯谜、制花灯、趣味投壶等传统项目经创新设 计,既保留文化精髓,又融入现代趣味。该行员工及其 家属们驻足于灯谜前凝神思索,在花灯制作区巧手拼 接,于投壶竞技场默契协作,沉浸式体验传统文化的独 特魅力。家属们的热情参与更为活动增添温馨氛围, 欢声笑语中展现企业与员工家庭的深度联动。

通过寓教于乐的形式,不仅让员工在快节奏工作 中感受传统文化,更以文化浸润强化团队向心力,促进 跨部门员工沟通交流,有效提升队伍凝聚力,为业务攻 坚积蓄精神动能。

该行相关负责人表示,此次活动是农行晋江支行 推进"文化兴行"战略的重要举措,未来将持续创新文 化载体,将传统节日打造为传承文化、关怀员工、激发 斗志的特色平台。当前正值"春天行动"关键时期,农 行晋江支行将以此次活动为契机,引导全员将活动中 凝聚的协作精神转化为干事创业的实际行动,为全年 高质量发展开好局、起好步。

本版由本报记者陈荣汉采写

## 监管提醒: 这两类骗局须警惕

近期,国家金融监督管理总局及其下属机构相继 发布两项重要风险提示,提醒广大消费者提高警惕, 防范保险销售领域的误导行为及"云养经济"中的欺 诈风险。

#### "免费升级"并不靠谱

近年来,不法分子利用消费者对保险产品的认知 不足,以"盘活保单""保单升级""老客户福利"等名 义,诱骗消费者购买不必要的保险产品,从中谋取不 当利益

国家金融监督管理总局厦门监管局于日前发布 的风险提示中表示,此类诈骗手法形式多样,如诱骗 消费者办理保单质押贷款作为新保险保费、中途退 保购买新保险,或以"赠送服务"名义骗取消费者领 取原保单生存金、分红等购买新保险。这些行为故 意模糊购买保险产品的事实,违背了消费者真实投

在此,提醒广大消费者提高警惕,注意保护个人 信息和财产安全。消费者应妥善保管好个人银行 卡、身份证、保险合同等资料,不轻易提供短信验证 码,避免将电子设备交由陌生人操作。在选择保险 产品时,消费者应理性对待,充分考虑自身需求,认 真了解拟购买产品的承保机构、保障范围、除外责 任、保费及赔偿条件等重要事项。切勿轻信口头承 诺,而应详细查阅保险合同及相关文件。

当遇到保险合同纠纷时,消费者应通过正规渠道 维权。可以选择向保险机构公布的官方维权热线和 服务渠道进行投诉,避免陷入非法"代理维权"陷 阱。如认为保险公司涉嫌违规,可通过来信、来访等 方式向监管部门反映,依法维护自身权益。

#### "云养经济"实为骗局

借农业产业之名,通过包装投资融资活动,利用 互联网宣传推广,从事违法活动……近期,针对"云 养经济"领域的欺诈风险逐步上升,严重侵害公众利 益。

了解,此类欺诈活动特征明显:一是以"农 业+科技"为噱头,炒作热点,虚构或夸大生产场景, 承诺低风险、高收益,但经营模式无法支撑其承诺; 二是网络属性强,通过互联网、移动应用运营,资金 收付便捷,风险波及广、扩散快,监管难度大;三是涉 及多种违法犯罪,如非法集资、传销等,以种养收益 分红、农特产品返还等为诱饵,吸引公众投资,不断 扩充资金池。

国家金融监督管理总局提醒公众,要提高对"云 养经济"领域风险的防范意识,理性看待高额返利, 不轻信宣传炒作,不盲从熟人介绍,牢记"高利保本 是陷阱"。同时,新型农业经营主体应依法合规经 营,不超范围或违规从事金融活动,不与"云养经济" 平台合作,避免触碰法律红线。

公众若发现"云养经济"领域涉嫌违法犯罪的线 索,应积极向有关部门举报,共同维护市场秩序和公众 利益。面对"云养经济"的欺诈风险,公众和新型农业 经营主体都应保持警惕,增强法律意识,共同防范和打 击此类违法犯罪行为,促进农业产业的健康发展。



## 晋江农商银行正式启用 20个"政银+企业开办一站式服务点"



化本地营商环境,助力市场主体稳定发 展,全面提升基层政务服务供给能力,畅 通企业开办新渠道,近日,晋江市市场监

本报讯 为深化政银协作,进一步优 督管理局在晋江农商银行设置的20个 "政银+企业开办一站式服务点"正式启 用,将注册登记窗口从传统的政务服务

大厅延伸至银行营业厅,为地区企业及

"政银+企业开办一站式服务点"通 过将"工商注册登记+金融服务"有机融 合,实现企业主体注册登记、账户开立与

金融服务全链条办理、一站式服务,是政 银合作的又一次创新实践。晋江农商银 行方面表示,将继续丰富政银合作内涵, 聚焦企业发展全生命周期的各类服务需 求,创新服务举措,进一步优化营商环 境,助力民营经济主体实现高质量发展

## 晋江农商银行创新便民举措获赞

本报讯 近日,深沪镇后山社区的渔 船主吴先生,将一面锦旗送到了晋江市 农业农村局及晋江农商银行深沪支行渔 船抵押服务专窗,以此表达他对两个单 位高效办理渔船抵押登记和续贷手续的

吴先生是晋江海域的一名资深渔船 主,他深知渔业生产不易和渔船备海资 金需求的紧迫。以往,渔船主申请渔船 抵押贷款过程烦琐,需客户经理陪同跨 越乡镇至市级行政审批窗口面签,从抵

押登记到银行放款耗时长、程序杂,需多 个工作日才能办结。

自2023年9月26日晋江农商银行

开通渔船抵押登记线上直联业务后,这 个情况得到巨大改善:抵押流程大幅简 化,渔船主只需亲临晋江农商银行深沪 支行渔船抵押服务专窗,即可一次性办 妥信息审核、材料签署及线上提交工作, 迅速完成渔船抵押权登记申请,甚至可 以做到抵押贷款最快一天放款。

工行晋江泉安路支行

举办少儿财商教育亲子活动

量时间和精力,更让他感受到了政府和 农商行对渔业发展的支持与关怀。"吴先 生表示。数据显示,截至目前,晋江农商 银行深沪支行在晋江市农业农村局的指 导协助下,累计办理线上渔船抵押登记 30余笔、金额超1亿元,赢得广大渔船主 一致好评。

晋江农商银行相关负责人表示,该行 将继续秉持服务宗旨,不断创新金融产品 与服务模式,为渔民们提供更加全面、贴心 "这一创新举措不仅为他节省了大的金融服务,助推海洋"巨舰"扬帆起航。

## 焦黑残币焕新生 工行服务暖人心

本报讯 近日,一位老人因火灾损失 惨重,将一叠被严重烧焦的人民币送至中 国工商银行晋江分行营业部,寻求兑换服 务。这批残币总额虽然不高,但却是老人 多年积攒的心血,因受火灾的高温炙烤, 大部分纸币已高度脆弱、难以辨认

面对这一特殊情况,工商银行晋江 分行营业部工作人员立即启动了残损人 民币兑换流程。根据《中国人民银行残 缺污损人民币兑换办法》的相关规定,残 损人民币只要面积和信息达到一定要 求,即可按比例兑换。工作人员迅速展 开工作,对残币进行了分类整理、表面清 理和细致鉴别。

由于纸币受损严重,清点工作异常 复杂。工作人员使用镊子小心分离粘连 的纸币,用毛刷轻轻清除表面灰烬,并借 助紫外光鉴定安全线和防伪标志。最终, 在耗时数小时后,工作人员确认了大部分 残币的完整度并成功兑换,客户获得了近 八成的原金额。这一结果让客户深感欣 慰,并对银行的细致服务表示感谢。

随着金融服务的智能化、便捷化发 展,工行将继续秉承"以人为本"的服务 宗旨,不忘以专业和真诚服务每一位客 户,守护客户点滴财富的初心,传递金融 的温度与力量。

暨少儿财商教育亲子活动。此次活动巧 妙地将传统文化与现代金融知识相结 合,为家长和孩子们带来了一场寓教于 乐的节日体验。 活动以传统元宵花灯制作为主线,该 行员工精心准备了灯笼骨架、彩纸、流苏

素"——红包、硬币图案贴纸、存钱罐装饰 等。孩子们在家长的陪伴下,亲手设计、 拼接、绘画,制作出"元宝花灯""储蓄罐灯 笼"等独具特色的作品。活动现场还设置 了"财商灯谜"环节,如"钱生钱,利滚利(打 一金融术语)""小小账户,积少成多(打一 理财行为)",让孩子们在猜谜的过程中思

考金融常识,激发他们对理财的兴趣。 此外,活动还通过生动有趣的动画短 片和情景模拟,向孩子们讲解了"压岁钱 如何规划""储蓄与消费的区别"等实用金 融知识。参与活动的李女士表示:"孩子 不仅体验了传统文化的魅力,还学会了存 钱要有目标,这样的活动非常有意义!"

此次元宵活动通过"文化+教育"的创 新形式,既营造了浓厚的节日氛围,又将 财商启蒙融入亲子互动,为客户提供了有 温度的服务体验。未来,工行晋江泉安路 支行将继续推出非遗手作、财商桌游等特 色活动,助力少儿财商提升,为社区家庭 等材料,并创新性地融入了"金融元 带来更多丰富多彩的金融文化体验。

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司

本报讯 日前,工商银行晋江泉安路

支行以"童趣元宵・财智同行"为主题,成

功举办了一场别开生面的元宵花灯 DIY